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Thema:   Histogramme; Boxplot 

Hinweis:  Volle Punktzahl erhalten Sie nur bei einer übersichtlichen, prägnanten und 
doch nachvollziehbaren Darstellung der Lösungswege. 

Aufgabe 5 (5+10+5+5+10+20+10+10+10+10+5=100 Punkte) 

Erfasste Altersangaben: 

Rangnummer 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
Alter in Jahren 14 18 20 22 27 43 43 58 62 67 77 85 99 

 

a) Ergänzen Sie die Tabelle für ein Histogramm. 

Anzahl     
Alter in Jahren [0; 20] (20;40] (40;60] (60;100] 

 
b) Zeichnen Sie das Histogramm. 
c) Welche 3 Hauptunterschiede zwischen einem Säulendiagramm und einem Histogramm gibt es? 
d) Ergänzen Sie: Wenn die Anzahl gleich bleibt und sich die Klassenbreite verdoppelt, 
dann ___________________ sich die Höhe der Säule (da die Fläche ______________________ muss.) 
e) Berechnen Sie die Häufigkeitsdichte für die Klasse [0;20] sowie für die Klasse (60;100]. 
Wenn man die y-Achse einzeichnet, mit welcher Größe wird sie dann beschriftet? 

f) Bestimmen Sie mit der Urliste alle Kennwerte für einen Boxplot. Berechnen Sie mindestens einen Kennwert mit 
der entsprechenden Formel der Merkhilfe. Zeichnen Sie den Boxplot. 
g) Was gibt das untere Quartil an? 
   Wie viel Prozent genau haben ein Alter von bis zu 22 Jahren (bezogen auf die Urliste)? 
h) Berechnen Sie das arithmetische Mittel (einmal mit der Urliste und einmal mit der Liste aus a). 
i) Berechnen Sie mit der Formel der Merkhilfe und mit der Urliste den Zentralwert, wenn ein 14. Wert mit „100“ 
ergänzt wird. 
j) Bei welchem Anteil der Rangliste liegt das Dezil bzw. das Perzentil? Geben Sie diese an. 
k) Geben Sie den Modalwert der Urliste an. 


